SS 06 3. Ubung zu Mathematik II fiir Inf, WInf 4.5.2006

(Testfragen)

a) Nur (2) ist richtig.

falsch

)
b) richtig
c)

)

d) falsch (Es kann auch gar keine Losung geben.)

(G 1) Matrizen

a) Es geht nur

A+C=

- W
Ot W N
W Ot

die anderen Summen gibt es nicht, da die Matrizen unterschiedliche Formate haben.

b) Es geht
14 10 10 16 10 11 13 }g ;3 1(2)
A*=110 9 10 AB=| 13 7 8 11 B'A=| 11 ¢ o |-
10 10 14 12 10 9 11 311

die anderen Produkte gibt es nicht.
Hinweis: Es ist B'A = BT AT = (AB)". Das liegt an A7 = A.

¢) Fiir die Summe braucht man n? Additionen und keine Multiplikation und fiir das Produkt
braucht man n?(n — 1) = n® — n? Additionen und n%n = n3 Multiplikationen.

(G 2) Determinanten

Es ist det A = 8, det C' = -9, det(A + C) = —14 und det(AC) = det Adet C = —72. Hinweis:
Beachte det(A + C) # det A + det C.

Alle diese Matrizen sind regulér, denn die Determinante ist ungleich null.

(G 3) Gleichungssysteme
Die Losungen lauten x = (4,3,2,1) + A\(—2,—1,2,1) mit A € R.

(G 4) Inverse Matrix und Gleichungssysteme
Gegeben sei die Matrix

A=
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a) Man berechnet die adjunkte Matrix

-2 -1 2

Aadj = 3 2 —4

1 0 -1

und daraus die inverse Matrix
1 2 1 -2
-1

= ——Augi = —Augj = -3 -2 4
det A 1 0 1

b) Az = b ist dquivalent zu * = A1b, damit ist x = A 1(1,2,1)T = (2,-3,0)T, z =
A71(3,1,2)T = (3,—3,~1)” und z = A~1(2,4, —1)T = (10,18, —3)"".

(H 1) Determinante einer Matrix
a) Esist det(A) =a?* - 3a+2=(a—1)(a—2).

b) Es ist det(A) = 0 genau fiir ¢ = 1 oder a = 2.
Falls a # 1 und a # 2: Der Rang ist 3, Kern ist {0} und das Bild ist R®.
Falls a = 1: Der Rang ist 2, der Kern wird von (—2,1,0)” aufgespannt und das Bild von
(1,1,1)7 und (2,1,2)".
Falls a = 2: Der Rang ist 2, der Kern wird von (—3, 1, 1) aufgespannt und das Bild von (1,1,1)”
und (1,2,2)T.

(H 2) Potenzen von Matrizen

a) Es ist
1 0 0 1 0 0 100
A2=41 0 -1 0 A =810 0 1 A*=16|1 0 1 0
0 001
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b) Allgemein ist Ak = 24" A* wobei k = 0,1, 2, 3.
(H 3) Die Spur einer Matrix
a) Es ist

spur(A + B) = Z ag; + bi) = Z ai; + Z bi;i = spur(A) + spur(B) und
i=1

n

spur(tA) = Z(taii) = tz a; = tspur(A) .

i=1 1=1

b) Die Eintréige der Matrix AB sind von der Form 7, a;;bjx und damit ist

spur(AB) Z Z a;;bj; = spur(BA) .

i=1 j=1

¢) Wegen b) ist spur(B) = spur(C'AC) = spur(C~'CA) = spur(A).
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